



■树仔镇广东金芝香饼业有限公司使用珠海产业奖励资金,完成了生产车间升级改造。



■驻霞洞镇工作队在推动荔枝提质增效技术推广的同时,也支持军屯村北运菜等产业基地技术提升。



■观珠镇工作队在田间了解圣女果长势。

珠海驻茂名市电白区工作组:

## 产业民生两手抓 凝聚珠海合力高质量帮扶

打好“战略牌”,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;打好“根基牌”,焕发镇村公共基础设施“新颜值”;打好“民生牌”,构建镇域公共服务能力“新底色”;打好乡村振兴产业“特色牌”,激活乡村振兴新引擎……珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区工作组(下称“驻电白区工作组”)介绍,自驻镇工作开展以来,他们坚持凝聚珠海合力,围绕“五大振兴”目标助推林头镇、霞洞镇、观珠镇、树仔镇、岭门镇、电城镇等6镇各项帮扶工作有序展开。今年,驻电白区工作组的6支工作队亦用心用情打好“六张牌”,高质量推动帮扶工作落实到位,在产业帮扶、民生改善等重点领域持续发力。

■采写:新快报记者 农艳芳  
■摄影:新快报记者 邓迪 王飞



■驻电白区工作组发挥珠海力量,推动前后方资源衔接,在产业帮扶、民生改善等重点领域持续发力。

### 统筹资源因地制宜 夯实产业发展根基

“在产业发展上,我们坚持统筹协调,做大做强既有优质农业产业的同时,也因地制宜对接引进更具市场竞争力的产业落地,提高产业效益,更好促进农业增效和农民增收。”驻电白区工作组组长蒲方提到。

在霞洞镇荔枝生产提质增效技术指导和推广试验示范基地内,科技特派团队持续开展防裂果落果等技术试验和示范。种植技术改良后,该试验基地内往年许多开花不结果的荔枝树在今年成功挂果,喜获丰收。采收旺季每天有40多位工人在此采摘包装荔枝,约5000斤荔枝被送往外地。“务工的都是附近的村民,工资100-200元/天,他们不仅获得了报酬,还学到了不少荔枝改良技术。霞洞全镇从事荔枝种植农户8400多户,家家提高种植技术,荔枝产量就更有保障了。”驻霞洞镇工作队队长谢立明说。今年5月初,驻电

白区工作组帮助该试验基地申请的25万元珠海产业奖励资金也已到账,用于购买无人机、铺设水肥管道、挖深水井等,进一步帮助基地提升种植管理效率。

蒲方提到,今年工作组继续引导各工作队推动各村建立“党支部+合作社+农户”发展模式,做强既有的圣女果、黄金百香果、大顶苦瓜、小耳花猪、澳寒羊等种植养殖产业的同时,也对接引进哈密瓜、莲雾、斑斓、榴莲等收益高、更具市场竞争力的产业落地。

今年以来,驻电白区工作组6个工作队推进当地实施了25个提升乡村产业发展水平项目,项目总投入资金达615.98万元。同时,帮扶的6个镇共有46个种植特色产业基地、34个养殖特色产业基地完成纳入“两个一百”项目库的申报。5月,电白区获得2022年珠海市产业奖励资金的10个产业帮扶项目,共

安排的奖励资金243万元全部到镇并开始投入建设和使用,助力帮扶产业基地配套设施提档升级。

树仔镇广东金芝香饼业有限公司使用珠海产业奖励资金,完成了生产车间升级改造。“10万级无菌生产车间正式投入使用,新车间年产能较改造前提升了5倍,产值可达1.5亿元,企业生产效率大大提升。”驻树仔镇工作队表示,该企业接下来准备划拨资金共计3.5万元用于奖学奖教,反哺村镇。

驻电城镇工作队则致力开拓产业振兴新领域,在现有较为成熟的架炮飞天稻花鸡养殖和五指山野菜种植产业基础上,延伸打造科普研学“打卡地”。特色产业项目“架炮鸡咕咕农场”今年正式营业,吸纳学校师生研学活动、企业团建、亲子家庭活动在此开展,推动乡村一二三产业融合发展。

### 关注民生福祉 提升公共服务能力

在兜牢不发生规模性返贫底线的前提下,驻电白区工作组也将关注民生办实事放在突出位置,6支工作队在教育、医疗等公共服务上也倾斜了帮扶资源。

驻电城镇工作队联系珠海传统美德促进会捐款14.2万元资助电城镇25名困难学生入学读书;驻观珠镇工作队将申请到的67万元帮扶资金投入了观珠镇合利小学、葛山小学的基础设施建设,还助力观珠镇打造全区首个“乡村振兴农业服务总站”,有效满足周边群众对农业农资供应、电商直播、农机托管、购销物流等生产服务的需求;驻树仔镇工作队邀请珠海市妇幼保健院多科医生举办义诊活动;驻岭门镇、霞洞镇、电城镇工作队规划帮扶资金建设新时代文明实践站、公共法律服务工作室、文化长廊、体育广场等,助力乡村文化振兴;驻林头镇工作队完善党群服务中心“办事不出村”云端服务设备,提高村干部和村民办事效率……

新快报记者了解到,今年,驻电白区工作组配合当地各级政府前后助推47个提升镇村公共基础设施水平项目实施,总投入资金达3583.84万元。驻电白区工作组表示,村民们看到了村内公共基础设施实质性完善,更有信心且更加配合工作队工作开展,接下来他们还将不断发挥珠海力量,着力推动电白各帮扶镇优化和改善教育、医疗、文化等公共资源。

### 推动两地资源衔接 搭建平台拓宽销路

此外,驻电白区工作组也发挥好珠海力量,搭建帮扶平台推动两地产品、市场、人才等资源衔接。各工作队发挥自身和后方组团帮扶资源,搭建线上线下销售平台,拓宽销路,助力农民群众增收。

驻林头镇工作队利用广东喜达菜篮子食品配送有限公司的走地三黄鸡养殖基地、配送管理优势,以及公司在茂名市林头三鸟批发市场交易平台的产业优势,对接牵头单位珠海市财政局签订协议,通过职工饭堂采购林头走地三黄鸡,每周供货3次。在珠海市财政局的联动下,珠海5家银行的职工饭堂也都采购林头走地三黄鸡,每周供货3000-5000只。

各工作队还通过“珠海农控”等直播平台开展农产品直播带货、构建线上“芊绿

商城”等小程序商品宣传销售平台、各镇建设线下乡村振兴农产品展销馆等方式对接珠茂两地市场,并依托参与珠茂两地农产品消费帮扶展销会,对接单位工位节日购买农产品、职工饭堂签订供销协议等多种途径,积极宣传电白区农产品特色。驻电白区工作组介绍,截至11月底,今年各工作队共组织开展且参与消费帮扶活动46次,对接珠海帮扶单位、珠海爱心企业在当地购买农产品总额291万元。

同时,驻电白区工作组也在努力帮助当地脱贫群众提高劳动技能,搭建就业帮扶平台助其走进职场。2023年,工作组共主导组织开展13次技能培训,通过对接农村科技特派员、主播电商培训

专员等到镇村开展技术培训。

“我们共投入68万元帮扶资金,改造建设了1个集党建宣传、人才培训、转移就业于一体的多功能人才驿站。”驻岭门镇工作队队长黄灶涛说。今年5月,该工作队链接珠海市总工会资源,投入4万元培训资金,在人才驿站举办了首届“南粤家政”培训,助力29名学员获得职业技能资格证书,其中10名学员通过面试获得新的就业机会,待遇比以前大幅提升。工作队还投入3万元建设岭门镇就业信息服务系统,目前已推送专场招聘信息5场、就业岗位10894个、涉及企业500多家,接收就业申请8000多份,初步达成就业意向1735人,有效帮助当地群众寻找合适的工作岗位。